A Parker napszonda

2018. augusztus 12-én bocsatotta utjara a NASA a Parker napszondat (Parker Solar Globe),
melynek célja a Nap ¢és az ,,lirid6jards” tanulmanyozasa, a Napbol érkezd toltott részecskék,
az un. napsz¢l aramlasanak vizsgéalata. A Parker napszonda lesz az emberiség mindeddig
legnagyobb sebességet elérd lireszkoze, mivel a legnagyobb napkozelség idején mintegy 692
km/s sebességgel halad el mindossze 0,04 csillagaszati egységre (CSE) a Nap felszinétdl —
ezzel a Parker-szonda lesz az lirkutatas torténetében a Naphoz legkozelebb keriilé eszkoz is.
A napkozelben varhato hatalmas hésugarzas, valamint a részecske- és az elektromagneses
sugarzas ellen a szondat és érzékeny napelemeit, miszereit meg kell védeni. Mindehhez
tobbrétegli és lyukacsos szerkezetli, hdvédo pajzsot épitettek, melynek Nap feldli oldala
varhatéan 1400-1500 Celsiusfokos hémérsékletre heviil majd. A napelemek tulheviilése ellen
folyadékhiitéssel védekeznek. A gondosan megkoreografalt palya 7 alkalommal vezet el a
Vénusz kozelében, ahol a bolygd vonzasat kihasznalva a szonda 7 éven at végez
palyamddositd hintamandvereket. A kiildetés masodik felében a szonda Nap koriili
ellipszispalyara all, Nap kortili keringésének periddusideje 88 foldi nap lesz, csakugy, mint a
Merkur bolygoé, melynek atlagos tavolsaga a Naptol 0,39 CSE.
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(https://www.csillagaszat.hu/ és a Wikipedia nyomén)

a) Mibdl all a napsz¢él? Milyen foldi kovetkezményét ismerjiik?

b) Milyen héterjedési formakat ismer? Melyik segitségével melegiti majd a Nap a szondat?
c) Mi a szondara szerelt napelemek célja?

d) Mi kérosithatja a szonda miiszereit napkdzelben, ami ellen védeni kell a szondat?

e) Milyen er6 hatdsara modositja az tirszonda palyajat az igynevezett hintamandver? Miért
nem valtoztatja meg €szrevehetden ez a kdlcsdonhatas a Vénusz Nap koriili palyajat?

f) Hasonlitsa 6ssze a mellékelt abra, illetve a szoveg alapjan a Merkur és a szonda Nap koriili
palyajat és keringési idejét! Milyen tavol van a Naptdl a szonda ellipszispalyajanak
legtavolabbi pontjan?

(2019. oktdber)



Megoldas: (18 pont)

a) A napszél mibenlétének és egy foldi hatasanak ismertetése:
2 pont

A napszel t6ltott részecskekbdl (1 pont) all, tébbek kozott a sark: feny (1 pont) jelensegeent
felelos.

b} A hoterjedes formainak megnevezése és a szondat melegito hatas megnevezése:

4 pont
Hovezetés (kondukcid) (1 pont), hédramlas (konvekeio) (1 pont), hésugarzas (1 pont).
A srzondit a hosugdrzas (1 pont) melegiti mayd.
c) A napelemek céljanak megnevezése:
) I pont
Aramtermeles, energiaellatas.
d) A miiszereket kdrosito sugarzasok megnevezése:
2 pont

Az erds elektromagneses (1 pont) és részecskesugarzas (| pont).

e) A hintamanovernél felhasznalt kolcsonhatas megnevezése és annak indokldsa, hogy a
Vénusz palydja miért nem modosul:

4 pont

A gravitacios kolesonhatas (2 pont) modositja a szonda palyajat a hintamandver soran. A
Veénusz palyaja gyakorlatilag nem valtozik, mert témege sokkal nagyobb (2 pont), mint a
szondae.

I A szonda és a Merkir palyvainak dsszehasonliitasa:
5 pont
A szonda pilyaja elnyult ellipszis alaki, a Merkiré kdzel kér alaki (1 pont).
Mivel keringesi 1dejilk megegyezik. Kepler I1L. térvénye értelmeben a palvajuk fel
nagytengelye 1s azonos lesz (2 pont).
A legtavolabbi pont tavolsaga: 2-0,39 C5SE - 0,04 CSE =0.74 CSE (2 pont).

Osszesen: 18 pont



